



让2.9万家庭住有新居住有宜居

青岛西海岸新区民生工程扩面提质 新增学位1.3万个

感受身边变化 共享城市美好



12月4日,市政府办公厅、市政府新闻办召开“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会第十九场——西海岸新区专场。记者从新闻发布会上获悉,今年以来,西海岸新区深入贯彻落实青岛市委、市政府决策部署,实施“十三大创新突破行动”,以打造“新时代幸福美好生活态”为目标,政策财力向民生倾斜、资源要素向民生集中,就业、教育、医疗、社会保障以及交通出行等公共服务供给进一步扩面提质,荣获全国最佳促进就业城市、全国创新社会治理优秀城市等一系列国家级荣誉。随着46个老旧小区焕然一新、新增学位1.3万个、青岛妇儿医院西海岸院区基本竣工等民生实事交出答卷,新区人民的幸福更有“质”感。

三大低效片区崛起产业新城

人民城市人民建、文明城市为人民。新区以高水平规划、高标准建设、高效能管理,实施城市更新和城市建设八大攻坚行动,深化开展“十大环境品质整治提升行动”,打造“精致新区”“有序新区”“现代新区”“品质新区”。今年,新区统筹推进160个城市更新建设项目,完成投资559亿元,占年计划的150%。地铁13号线二期通车,地铁6号线一期空载试运行、二期全面进入土建主体施工阶段,珠江路隧道、奋进路打通工程等一批重点交通项目投入使用,明董高速年内建成,胶州湾二隧、淮河路高架等推进顺利,内畅外达路网结构不断完善。京沪二线青岛连接线即将开工,建成后将大大缩短青岛南下长三角的时空距离。新区紧抓王台、青岛自贸区、董家口三大重点低效片区,东部打



改造后,孙家滩社区居民有了休闲娱乐的好去处。



风河南岸“风潮”文化艺术公园。

造航资金科创高地,西部升级古镇口海洋科学城,南部建设董家口绿色新港城,北部崛起王台芯屏产业新城,城市发展空间有机拓展。投资158亿元,提升改造46个老旧小区、21个村居,让2.9万多个家庭住有新居、住有宜居。

今年,新区的乡村振兴加力提速。高质量建设1个省级、2个市级示范片区,12处产业集聚区引进项目332个,投资项目累计实现营收235亿元、带动就业近1.4万人。统筹乡村基础设施和公共服务布局,建成美丽乡村示范村21个,修缮25条农村公路,圆满完成5.2万户农村清洁取暖、61个行政村生活污水改造。全面打响村容村貌、农村改厕管护等六场攻坚战,建成美丽庭院3924户,获全市农村人居环境评估第一名,获评全国村庄清洁行动先进区。拓展“乡村公共资源+共富公司”新机制,成立强村共富公司51家,共富田园合作社入围全国农民合作社前十强,西海岸获批全国农村综合性改革试点。此外,新区积极服务国家“双碳”战略,建成全省首个气候投融资项目库,落地全省首单附带“绿色建筑性能责任保险”绿色贷款。开展滨海绿道、林荫廊道等生态重构,建成14处山头公园、58处口袋公园,让更多市民“推窗见绿,出门入园”。深入推进生态保护修复,苑

庄河成功创建效益河湖,相公山河成功创建数字河湖、省级美丽示范河湖,实施白马河等4条河道整治工程,修复海岸带生态系统24万平方米。小珠山新增绿化1.26万亩,灵山岛生态修复工程全面开工,灵山岛保护区“负碳海岛”成为全国绿色低碳典型案例。

122所中小学纳入集团管理

在公共服务领域,新区用心用情增进民生福祉。新区以办好人民满意的教育为目标,把最好的资源留给教育,获评全国义务教育优质均衡先行创建区、国家级信息化教学实验区。建成启用星海湾路小学、瞭望山路幼儿园等中小学幼儿园17所,增加学位1.3万个。学前教育联盟办园实现全覆盖,优质园占比提高至80.1%,普惠率提升至96.2%,不断满足群众“幼有善育”的美好期盼。推进新建校、农村学校等全面扩容提质,将122所中小学纳入集团管理,集团化办学覆盖率提高到71.7%。加快推进中国海洋大学西海岸校区二期、中国石油大学(华东)古镇口校区等高校项目建设,山东工艺美术学院产教融合青岛基地建成启用,驻区高校大学生突破21万人。

新区的医疗资源加速倍增成效显著。青岛大学医学医疗中心开工建设,青岛妇儿医院西海岸院区基本竣工,青岛西海岸新区第二中医医院主体封顶,肿瘤医院等9个重大医疗项目加快推进。新建成珠海街道郝家石桥等3个社区卫生服务中心,10家基层机构创建社区医院。免费对高血压、糖尿病高危人群进行血压、血糖检测筛查,为40岁以上人群开展呼吸慢病筛查,进一步满足群众健康服务需求。推进基本医保参保扩面,新增参保8.6万人,疾病诊断分组付费实现二级及以上公立医疗机构全病组覆盖。在全省率先开展健共体“中心药房”试点,651种药品耗材集中议价带量采购,每年为群众节省医疗费用8600万元。

新区打造全省就业环境友好型城市,多方提供就业机会、拓展就业渠道,新增城镇就业7.38万人,开发城乡公益

性岗位8100个,就业困难人员就业率达96.91%。建立“京东方班”“以萨班”21个,培养输送人才1600余名,开展各类技能培训1.38万余人次。高度关切“一老一小”需求,新建15处养老服务驿站,增设家庭养老床位630张、普惠性婴幼儿照护机构30个、托位2160个。新筹建保障性租赁住房9071套,有效解决新市民、青年人住房问题。新区还成功入选首批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位。随着青岛西海岸足球队冲超、女足冲甲成功,新区是全国唯一同时拥有男子中超、女子中甲、男子中乙三级职业联赛队伍的区市。

下大力气攻坚民生领域难题

新区聚焦群众诉求,开展民生领域难题集中攻坚,着力打造现代化治理西海岸样板。新区把保交楼作为民生工作重中之重,坚持每周调度、动态梳理存在风险的房地产项目,“一项目一策”逐个分析问题症结,“一楼一策”研究推进路径。统筹用好国家各项金融支持政策,综合运用法律手段、经济手段、市场手段,推动投资方开工复工、加快建设,成功破解一批复杂棘手问题。截至目前,15个项目1.4万多套房屋完成交付,有力维护了购房群众切身利益和城市发展良好局面。新区深入实施数字网格治理,统筹推进指挥调度平台、应急预警系统、智慧监管体系建设,实现了全面统筹“一平台”、基层治理“一张网”。建成智慧安防社区96个,入选中国新型智慧城市五十强。

新区还扎实开展危化品、城镇燃气、建筑施工等领域专项整治,为3.9万户居民家庭加装燃气安全装置,全区安全生产事故起数、死亡人数实现双下降。逐件梳理12345热线、入户走访等多渠道收集的问题,围绕停车难、看病难、物业管理等领域,开展群众不满意诉求集中攻坚行动,努力让群众“烦心事”越来越少。常态化推进扫黑除恶斗争,严厉打击电信网络诈骗犯罪,刑事治安警情持续下降,社会大局保持安全稳定。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波



宜居新区。

潍宿高铁(含至青岛连接线)项目施工图获批

本报12月4日讯 继12月1日潍宿高铁(含至青岛连接线)项目初步设计获得国铁集团和山东省人民政府、江苏省人民政府联合批复后,12月3日,项目施工图又获国铁集团批复,具备了招标条件,离开工建设又近一步。

潍宿高铁至青岛连接线起自青盐铁路洋河口站,引入规划潍宿高铁五莲北站,设计时速350公里。线路全长108.8公里,其中青岛段53.2公里。项目建成后,将形成我市南下又一快速通道,有利于促进上合示范区、自贸试验

区青岛片区等区域发展,同时将解决青盐铁路青岛西站以北段客货混行、远期货运能力不足等问题,更好地满足董家口港区货物疏港需求。项目将同步实施青岛枢纽普速外迁工程,届时将进一步释放青岛站动车组开行能力,更好满

足市民出行需求。

下一步,市交通运输局将加大工作力度,加快推进先行用地手续办理等工作,全力推进项目开工建设。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)